

以“村BA”推动文明新风润城乡

通讯员 陈博

推进文明实践 志愿服务遍地开花

“我为他们理发我觉得很开心，希望这些来我们岚皋打球的小伙子能满意。”岚皋县美发协会会长胡志波说。“阿姨您好！请不要乱扔垃圾，我们要展示我们岚皋文明观赛的好形象。”一位身穿红马甲的志愿者正在对一位本地群众劝说。

在岚皋村BA期间，“红马甲”们的故事每天都在上演。下午开赛前暴雨来袭，志愿者们冒雨打扫赛场；凌晨一点，志愿者和白衣小哥一起护送受伤小孩；比赛结束后引导帮助残障人士过马路；在村BA比赛现场照顾走失的孩子；协助村BA沿线交警做好路口执勤等志愿服务，他们用实际行动践行着“一座城服务一个人”的理念。此外，还组织相关部门、单位、社区开展“文明观赛”“小手拉大手”“我为村BA代言”等10余项志愿服务活动，受众达2万余人次，打造了岚皋县新时代文明实践圈，推动志愿服务精准化、常态化、便利化、品牌化。

一场场接地气、冒热气的文化活动，一次次有温度、有深度的志愿服务，一条条增颜值、提气质的实践举措……新时代文明实践犹如阵阵清风，温暖着人心，传播着文明，浸润着百姓的生活，成为和美岚皋最鲜亮的底色。

做好文明培育 点亮向上向善明灯

9月2日晚，岚皋村BA第二阶段冠军颁奖仪式上，一位老者步履蹒跚地走向球台，并为获胜球队颁奖。据主持人介绍，这位老者名叫刘照元，他是岚皋县

商河镇蒋家关村二组的村民。曾荣获“中国好人”、陕西省第六届道德模范等荣誉称号。五年前，他的儿子得了鼻咽癌和淋巴瘤，为了给儿子治病借了很多钱，不仅花光了家中所有积蓄，还向亲朋好友借了个遍，整整24万元。截至2022年10月底，在爱心企业的帮助下，刘照元已还清了所有的债务。他用勤劳有力的双手践行着自己的诺言，更是用行动诠释了“诚信”二字的深刻内涵。

刘照元诚信还钱的感人故事受到现场球迷和观众的广泛关注，引来雷鸣般的掌声。

近年来，岚皋县统筹推进文明培育、文明实践、文明创建，推进城乡精神文明建设融合发展，大力提升市民文明素质和城市文明程度，不断为新时代新征程全面建设和美岚皋提供强大精神动力。截至目前，全县共有各级精神文明先进集体267个，其中国家级5个、省级22个、市级86个、县级154个。

一项项荣誉的背后是岚皋各级各部门大力弘扬社会主义核心价值观的生动实践。同时，岚皋县充分利用各类媒体及户外宣传载体，持续推进社会主义核心价值观观落细落小，在城市主次干道、背街小巷、居民小区、街头绿地、公园广场等场所社会主义核心价值观随处可见，在广播、电视、网站及各类新媒体平台，策划开设“创文进行时”“孝义善举”“不文明行为曝光台”等专栏。

“下一步，全县将以建设崇德向上和美岚皋为契机，让精神文明建设成果在村BA赛事期间持续发力，为和美岚皋建设提供强大的价值引导力、文化凝聚力和精神推动力。”岚皋县委常委、宣传部部长欧阳周菲说。

正是柿黄橘绿时



秋菊向阳 邵向东 摄



美丽童年 侯风玲 摄



宝兴歌鸫 薛勤学 摄



迎来丰收年 林江 摄



柿柿如意 高峰 摄

四亩地镇：加快文共体建设

通讯员 李威 杨莹

今年以来，宁陕县四亩地镇始终将公共文化服务共同体建设作为提升群众幸福感、促进乡村振兴的重要抓手，全力推动公共文化资源下沉，加快培育新时代新风，积极开展乡土文化活动，为人民群众打造一片精神文化的乐土。

推动文化资源下沉，文化服务网络日益完善。为满足群众日益增长的文化需求，四亩地镇大力推进文体镇级分中心、村级中心建设，目前已建设镇级分中心1个、村级中心4个、村级联合分中心2个，每个活动中心都配备了活动室、图书阅览室、多功能室等场所，并购置了音响设备、乐器、体育器材，为群众开展文化活动提供了保障。同时通过招募文化志愿者、邀请专业老师指导等

方式，不断提升分中心、子中心的服务水平和活动质量。如今镇、村两级的文共体分中心、子中心已成为村民们学习交流、休闲娱乐的重要场所，文化的种子在这里生根发芽，绽放出绚丽的花朵。

加快树培时代新风，打造文化服务主阵地。以社会主义核心价值观为引领，通过多种形式营造积极向上的社会风尚。利用街头巷尾的文化墙、宣传栏等载体，广泛宣传新时代的文明理念、好人好事等内容。积极开展“清风好家庭”“好婆婆好媳妇”“五美庭院”等各类评选活动，通过村民自荐、邻里推荐、村委会评定等方式，评选出一批在家庭和睦、环境卫生等方面表现优秀的先进典型，这

些活动的开展，激发了村民积极参与文明创建的热情，在全镇范围内形成了比学赶超的良好氛围，有效地推动了时代新风的形成。

文化活动蓬勃开展，群众文化生活丰富多彩。坚持以群众需求为导向，精心策划组织了一系列形式多样、内容丰富的文体活动，不定期举办各类文艺演出、讲座培训，让广大群众在参与中享受文化带来的获得感。截至目前，四亩地镇已成功举办了春节民俗展演、“春之味”美食大赛、庆中秋迎国庆文艺汇演等3场大型活动，开展戏剧表演、培训讲座、展映阅读等活动累计20余次，吸引了众多文艺爱好者踊跃参与。此外，结合重要节日和纪念日，开展主题文化活

动，如春节期间的义写春联、元宵灯会、中秋文艺汇演等，营造了浓厚的节日氛围，让群众在欢乐中感受传统文化的魅力。这些活动不仅为群众提供了展示才艺的舞台，更促进了乡间邻里的团结交流与和谐发展。

紧密型城乡公共文化服务共同体建设是一项长期而系统的工程。四亩地镇将持续加大投入，不断完善公共文化服务体系，创新活动形式和内容，为群众提供更加优质、便捷、高效的文化服务，让文化的阳光照亮每一个角落，让群众的精神文化生活更加丰富多彩，为推动乡村振兴注入强大的精神动力。

汉滨“四化”发力 让村民用上安全水

本报讯(通讯员 李永明 杨秀军)“现在的水清澈干净，满意得很!”五里镇鲤鱼山村村民李世奇说起自家门口的自来水，脸上露出满意的笑容，“以前没有安装自来水管道，吃水要到很远的地方挑，水混浊不卫生。”

农村供水事关民生福祉。近年来，汉滨区坚持合理开发利用水资源，不断加强农村供水基础设施建设，完善供水管网到村到组全覆盖，保证农村供水安全，确保村民用上“安全水”、吃上“健康水”。汉滨区39处直管水厂采取“供水片区化、建设标准化、管理公司化、服务智能化”的“四化”模式，破解农村供水管理难题。

“我们在每个镇办设立了集中供水厂，以集镇为片，村组为段，把村组的供水落实到具体的管理责任人身上，责任人主要负责水费抄收、日常维护、管网巡查、水源地管护等工作。”汉滨区供水总站副站长丁义良介绍。

距离安康城区5公里的建民水厂，四周环境优美，空气清新。走进水厂，一个巨大的供水设施，各种管网星罗棋布，在加药装置、消毒投加装置共同配合下，原水进入管式混合器，加入混凝药剂后，进入混凝反应池，再到沉淀池去除杂质、消毒等环节，达到生活用水标准后才可输送到千家万户。

五里区域供水副站长康伟介绍，建民水厂是陕西最大的农村集镇水厂，通过自动化控制系统，可实现智能监控，一旦发现供水异常，工作人员只需在中控室用电脑或手机端操作，就能迅速控制供水站的设备，并同步派出专业人员到问题点开展维修管护，切实做到精准检测、快速处理。

“我每天都会按时检测水质，实时监测水质变化情况，并做好相应调节，同时检查供水设备，对设备进行定期保养，确保水质达标，供水设备正常运转。”水厂工作人员王静介绍。

在五里镇张营村村民张富辛，正在家门口的自来水池里洗涤蔬菜：“我家的自来水从安装使用以来从来没有间断过，水质好，水量大，能够满足我们一家的生活用水，方便得很！”

汉滨区7个区域供水分站，在管理运行过程中积极完善便民措施，采取线上线下方式收取水费。一方面依托“智慧水务”建设，开通微信、支付宝等缴费业务，用户可直接通过手机缴费；同时针对老年群体，采取上门收费，不断扩大服务范围，提升服务质量，确保79.83万农村人口全部吃上稳定水、安全水、放心水。



汉滨区中原镇中心社区村民自发组织集资捐款，兴修饮水工程，同时各家各户义务出力，将清澈卫生的山泉水通到了各家各户，让全村288人受益。

喻光都 文/图